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OBRÓBKI BLACHARSKIE, RYNNY I RURY SPUSTOWE 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot SST. 
Przedmiotem specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robot 
związanych z wykonaniem obróbek blacharskich. 
1.2. Zakres stosowania SST. 
Specyfikacja techniczna (SST) jest dokumentem pomocniczym przy realizacji i odbiorze robot 
j. 
1.3. Zakres robot. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonania obróbek blacharskich i elementów wystających ponad dach budynku tzn.: 

 Obróbki blacharskie 

 Rynny i rury spustowe. 
1.4. Określenia podstawowe. 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robot. 
Wykonawca robot jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 
2. MATERIAŁY 
2.1. Wymagania ogólne 
Materiały stosowane do wykonywania obróbek blacharskich powinny mieć aprobaty techniczne lub 
powinny być produkowane zgodnie z obowiązującymi normami. 
Wyroby dekarskie powinny: 
− mieć certyfikat zgodności ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru norm 
polskich, z europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa 
członkowskiego uznaną za zgodną z wymaganiami podstawowymi, a następnie być oznaczone 
znakowaniem CE, 
− mieć deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta - w 
przypadku wyrobów podanych w wykazie Komisji Europejskiej mających niewielkie znaczenie dla 
zdrowia i bezpieczeństwa. 
Na opakowaniach materiałów stosowanych do wykonywania robot dekarskich powinien się znajdować 
termin przydatności do stosowania. 
Sposób transportu i składowania materiałów do robot dekarskich powinien być zgodny z wymaganiami 
producenta. 
Wykonawca obowiązany jest posiadać na budowie pełną dokumentację dotyczącą składowanych na 
budowie materiałów przeznaczonych do wykonywania robot dekarskich. 
2.2. Przyjęcie materiałów na budowie 
Podstawę przyjęcia wyrobów pokrywczych na budowę stanowią: 
• projekt techniczny, 
• dokumenty od producenta, 
• sprawdzenie oznaczenia wyrobów, 
• sprawdzenie zgodności wybranych właściwości wyrobów z dokumentami. Projekt techniczny 
powinien zawierać charakterystykę wyrobów przeznaczonych do wykonania obróbek blacharskich. Na 
budowę mogą być przyjęte jedynie wyroby wymienione w projekcie lub wyroby zastępcze według 
specjalnej dokumentacji dotyczącej odstępstw od projektu. 
Niedopuszczalne jest stosowanie wyrobów nieznanego pochodzenia. 
Producent jest zobowiązany dostarczyć dla każdego wyrobu certyfikat na znak bezpieczeństwa, 
certyfikat zgodności z dokumentem odniesienia lub deklarację zgodności dla partii wyrobu oraz kartę 
katalogową wyrobu lub firmowe wytyczne stosowania wyrobu. 
Kontrolne badania właściwości wyrobów pokrywczych należy przeprowadzać zgodnie z wymaganiami 
norm dotyczącymi wyrobu lub innych dokumentów odniesienia, typu,, aprobata techniczna". 



Wyroby pokrywcze mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące warunki: 
• odpowiadają wyrobom wymienionym w projekcie lub w dokumentacji odstępstw od projektu, 
• są właściwie opakowane i oznakowane, 
• spełniaj ą wymagane właściwości wykazane w odpowiednich dokumentach, 
• mają deklarację zgodności, certyfikat zgodności lub do dnia wejścia Polski do Unii Europejskiej - 
certyfikat na znak bezpieczeństwa. 
Przyjęcie wyrobów na budowę powinno być potwierdzone wpisem do dziennika budowy. 
2.3. Przechowywanie materiałów 
Wszystkie materiały powinny być przechowywane i magazynowane zgodnie z instrukcją producenta 
oraz według odpowiednich norm wyrobu. 
3. SPRZĘT 
Roboty można wykonać ręcznie lub przy użyciu dowolnego typu sprzętu. 
4. TRANSPORT 
Sposób transportu i składowania materiałów do robot dekarskich powinien być 
zgodny z wymaganiami producenta 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Obróbki blacharskie. 
Obróbki blacharskie powinny być dostosowane do rodzaju pokrycia. 
Obróbki blacharskie z blachy stalowej ocynkowanej powinny być wykonywane z 
blachy o grubości od 0,5mm do 0,6mm. 
Zamocowanie obróbek blacharskich na połaci ocieplonej powinno nastąpić przez elementy 
zapewniające stabilne przytwierdzenie do konstrukcji połaci. 
Przy wykonywaniu obróbek blacharskich należy pamiętać o konieczności zachowania 
dylatacji. Dylatacje konstrukcyjne powinny być zabezpieczone w sposób umożliwiający 
przeniesienie ruchów poziomych i pionowych dachu w taki sposób, aby następował szybki 
odpływ wody z obszaru dylatacji. 
5.2. Urządzenia do odprowadzania wód opadowych 
W dachach (stropodachach) z odwodnieniem zewnętrznym w warstwach przekrycia powinny 
być osadzone uchwyty rynnowe (rynhaki) o wyregulowanym spadku podłużnym. 
W dachach (stropodachach) z odwodnieniem wewnętrznym w podłożu powinny być wyrobione 
koryta odwadniające o przekroju trójkątnym lub trapezowym. Nie należy stosować koryt o 
przekroju prostokątnym. Niedopuszczalne jest sytuowanie koryt wzdłuż ścian attykowych, 
ścian budynków wyższych w odległości mniejszej niż 0,5m oraz nad dylatacjami 
konstrukcyjnymi. 
Spadki koryt dachowych nie powinny być mniejsze niż 0,5%. 
Rozstaw rur spustowych nie powinien przekraczać 25,0m. 
Wpusty dachowe powinny być osadzane w korytach. W korytach o przekroju trójkątnym i 
trapezowym podłoże wokół wpustu w promieniu min. 25cm od brzegu wpustu powinno być 
poziome - w celu osadzenia kołnierza wpustu. 
Wpusty dachowe powinny być usytuowane w najniższych miejscach koryta. Niedopuszczalne 
jest sytuowanie wpustów dachowych w odległości mniejszej niż 0,5m od elementów 
ponaddachowych. 
Wloty wpustów dachowych powinny być zabezpieczone specjalnymi kołpakami ochronnymi 
nałożonymi na wpust przed możliwością zanieczyszczenia liśćmi lub innymi elementami 
mogącymi stać się przyczyną niedrożności rur spustowych. 
Przekroje poprzeczne rynien dachowych, rur spustowych i wpustów dachowych powinny być 
dostosowane do wielkości odwadnianych powierzchni dachu (stropodachu). 
Spadki podłużne koryt odwadniających powinny zapewniać swobodny odpływ wody opadowej. 
Rynny i rury spustowe z blachy powinny odpowiadać wymaganiom podanym w PN-EN 
612:1999, uchwyty zaś do rynien i rur spustowych wymaganiom PN-EN 1462:2001, PN-B- 
94702:1999 i PN-B-9470L1999. 
Rynny dachowe i elementy wyposażenia z PVC-U powinny odpowiadać wymaganiom 
podanym w PN-EN 607:1999. 
Liczba rur spustowych oraz przekroje rur i rynien spustowych powinny być każdorazowo 
ustalone indywidualnie na podstawie PN-92/B-01707. 
6. KONTROLA JAKO ŚCI 
Kontrola jakości robot polega na sprawdzeniu zgodności ich wykonania z wymaganiami 
niniejszych Warunków technicznych. 
6.1. Kontrola wykonania podłoży 
Kontrola wykonania robot powinna być przeprowadzona przez inspektora nadzoru. 



6.1.1. Obróbki blacharskie 
Kontrolę międzyoperacyjna i końcową dotyczącą wykonania obróbek blacharskich 
przeprowadza się sprawdzając zgodność wykonywanych prac z wymaganiami PN-6 1/B- 
10245, PN-EN 501:1999, PN-EN 506:2002, 
PN-EN 502:2002, PN-EN 504:2002, PN-EN 505:2002, PN-EN 507:2002, 
PN-EN 508-1:2002, PN-EN 508-2:2002, PN-EN 508-3:2002 oraz z wymaganiami niniejszych 
Warunków. 
7. OBMIAR ROBÓT 
Jednostką obmiarową robot jest: 
6. m2 obróbek blacharskich, 
7. 1m wykonanych rynien lub rur spustowych. 
Ilość robot określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez 
Inżyniera i sprawdzonych w naturze. 
8. ODBIÓR ROBÓT 
Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robot zanikających lub ulegających zakryciu. 
Inspektor dokonuje na podstawie zapisów w dzienniku budowy 
Wykonawca zobowiązany jest przedstawić: 
• pełną dokumentację powykonawczą wraz z oświadczeniem stwierdzającym zgodność 
wykonania robot blacharskich z projektem, 
• protokoły z badań kontrolnych oraz certyfikaty jakości materiałów i wyrobów, 
• stwierdzenie inspektora nadzoru, że wyniki przeprowadzonych badań robot 
blacharskich były pozytywne. 
Nie przewiduje się odstępstw od wymagań niniejszych Warunków technicznych. Protokół 
odbioru powinien zawierać: 
• zestawienie wyników badań międzyoperacyjnych i końcowych, 
• stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania robot blacharskich z projektem. 
8.1. Odbiór obróbek blacharskich, rynien i rur spustowych powinien obejmować: 
* sprawdzenie prawidłowości połączeń poziomych i pionowych 
* sprawdzenie mocowania elementów do deskowania lub ścian 
* sprawdzenie prawidłowości spadków rynien 
* sprawdzenie szczelności połączeń rur spustowych z wpustami 
Rury spustowe mogą być montowane po sprawdzeniu drożności przewodów kanalizacyjnych. 
9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
Obróbki blacharskie. 
Płaci się za ustaloną ilość m2

 obróbki wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 
- przygotowanie, 
- zmontowanie i umocowanie w podłożu, zalutowanie połączeń, 
- uporządkowanie stanowiska pracy. 
Rynny i rury spustowe 
Płaci się za ustaloną ilość mb rynien i rur spustowych wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 
- przygotowanie, 
- zmontowanie, umocowanie i zalutowanie połączeń, 
- uporządkowanie stanowiska pracy. 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
PN-61/B-10245 Roboty blacharskie budowlane z blachy stalowej ocynkowanej i cynkowej. 
Wymagania i badania techniczne przy odbiorze 
PN-EN 501:1999 Wyroby do pokryć dachowych z metalu. Charakterystyka wyrobów z cynku do 
pokryć dachowych układanych na ciągłym podłożu 
PN-EN 506:2002 Wyroby do pokryć dachowych z metalu. Charakterystyka wyrobów 
samonośnych z blachy miedzianej lub cynkowej 
PN-EN 504:2002 Wyroby do pokryć dachowych z metalu. Charakterystyka wyrobów z blachy 
miedzianej układanych na ciągłym podłożu 
PN-EN 505:2002 Wyroby do pokryć dachowych z metalu. Charaktery styka wyrobów płytowych 
ze stali układanych na ciągłym podłożu 
PN-EN 508-1:2002 Wyroby do pokryć dachowych z metalu. Charakterystyka wyrobów 
samonośnych z blachy stalowej, aluminiowej lub ze stali odpornej na korozję. 
Część l: Stal 
PN-EN 508-2:2002 Wyroby do pokryć dachowych z metalu. Charakterystyka wyrobów 
samonośnych z blachy stalowej, aluminiowej lub ze stali odpornej na korozję. 
Część 2: Aluminium 



PN-EN 508-3:2002 Wyroby do pokryć dachowych z metalu. Charakterystyka wyrobów 
samonośnych z blachy stalowej, aluminiowej lub ze stali odpornej na korozję. 
Część 3: Stal odporna na korozję 
PN-B-94701:1999 Dachy. Uchwyty stalowe ocynkowane do rur spustowych okrągłych 
PN-EN 1462:2001 Uchwyty do rynien okapowych. Wymagania i badania 
PN-EN 612:1999 Rynny dachowe i rury spustowe z blachy. Definicje, podział i wymagania 
PN-92/B-01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu 
PN-B-94702:1999 Dachy. Uchwyty stalowe ocynkowane do rynien półokrągłych 
PN-B-20130:2001 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. Płyty styropianowe (PS-E) 
PN-EN 607:1999 Rynny dachowe i elementy wyposażenia z PVC-U. Definicje, wymagania i 
badania 


